

NAPI HIREK

— **Ferenc trónörökös a királyál.** Bécs-táviratozzák: *Ferenc Ferdinánd* királyi herceg vasárnap kihallgatáson jelent meg a királynál. A kihallgatáson, amely közel két óra hosszat tartott, a trónörökös beható jelentést tett a felsőmagyarországi nagy záróhadgyakorlatok lefolyásáról. A király különös örömeinek és megelégedésének adott kifejezést a gyakorlat szép lefolyása miatt. Ferenc Ferdinánd királyi herceg ma vadászatra utazott Eckartsauba.

— **A vallási türelemről.** *Széchenyi* Miklós gróf nagyváradai püspök bérmáló körútján Debrecenbe érkezett. A tisztelgők között megjelent a püspöknél a református egyház is *Dicsőffy* József lelkész vezetésével, akinek üdvözlő szavaira így válaszolt a püspök: — Én a béke és szeretet igéjével jöttem s azzal jöttem nagytiszteletű uraim is. Ebben testvériesüljünk. Ne is keressük azt, ami elválaszt, hanem ami egyesít bennünket: a keresztényi szeretet és a hazaszeretet.

— **Hadügyminiszter-változás.** Bécsből jelentik nekünk: Az új hadügyminiszter kinevezését csak néhány nap múlva fogják közölni a hivatalos lapok. *Auffenberg* hadtestparancsnok kedden kihallgatáson jelenik meg a királynál.

— **A városból csak egy . . .** A szabadgondolkodók szegedi Ferrer-Köre vasárnap délelőtt gyűlést tartott, amelyen *Rubin* László, a Szabadgondolkodás Magyarországi Egyesületének titkára tartott érdekes előadást a szabadgondolkodó törekvésekről. A komoly és tartalmas előadásnak volt egy rendkívül bájos epizódja, amelyet azért is érdemes felemlíteni, mert az epizód élénk fényt vet a szegedi hölgyközönség és a szabadgondolat ellenséges viszonyára. Maga a jellemző epizód a következő: *Rubin* László az előadását így kezdte: *Tisztelt hölgyeim és uraim!* Alig fejezte be a bevezető mondatot, már is észrevette, hogy *hölgyek* — így többes számban — ninesenek is a teremben. A bevezető szavait azonnal így javította ki: *Tisztelt hölgy és tisztelt uraim,* — mert a nagyteremben, ahol a szabadgondolatról tartottak előadást, az egész városból csak egyetlen nő volt jelen. Jellemző, hogy százhuszezer lakosú városban, komoly tudományos előadások iránt a nők nem érdeklődnek. Meg kell említenünk, hogy az az egyetlen hölgy *Fischof* Agnes urileány volt.

— **Szűk a felső ipariskola.** A szegedi felső ipariskolából helyszűke miatt több jelentkezőt vissza kellett utasítani. *Lázár* György dr. polgármester kérésére a kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a visszautasítottak közül tizenhármat a szegedi hetet a kassai felső ipariskolába vegyenek föl.

— **Leiningen-szobrának leleplezése.** *Törökbecséről* jelentik: Vasárnap délelőtt tíz órakor nagy ünnepség keretében leplezték le ezrekre menő közönség jelenlétében *Leiningen* Károly gróf tábornok, a 48–49-iki szabadságharc egyik vértanújának szobrát. A város ünnepélyes lobogódiszt öltött. Az ünnepélyen a kormány képviselőjében *Delimani* főispán jelent meg. A képviselőház részéről ott voltak *Návay* Lajos alelnök, gróf *Nákó* és még tíz képviselő. Az ünnepélyen a Himnusz eléneklése után *Istvánffy* közjegyző vázolta a szobor felállításának történetét. Ezután *Rohonczy* Gida mondott nagyhatású emlékbeszédet, amely közben a lepel lehullott a szoborról. Ezután a szobor megkoszorúzása következett. Összesen kilencvennégy koszorút helyeztek el a szobor talapzatára. *Rohonczy* Marietta alkalmi költeményt szavalt, majd *Istvánffy* közjegyző a szoborbizottság nevében átadta a szobrot a városnak. *Görgei* Artur tábornok nevében az öcsese, *Görgey* István budapesti királyi közjegyző tett koszorút a szoborra. Az ünnepség után zenés takaródó volt. Délben a Tisza-szálló-

ban ünnepi lakomát tartottak, amelyen számos felköszöntő hangzott el. A leleplezési ünnepségen jelen volt *Leiningen* tábornok egyetlen leánya és unokái is. A vendégek különvonaton utaztak el.

— **A képviselőház ülése.** A képviselőház mai ülése elejétől végig névszerinti szavazásokkal telt el. Az ülésen *Kabós* Ferenc elnökölt. Bemutatta az 1910. évi első és második félévi pénztárkezelésről szóló jelentést, melyet a Ház a számvizsgálóbizottsághoz utalt. A ház névszerinti szavazással elvetette *Kiskunhalas* város polgárságának, *Máramaros* vármegye közönségének és *Szeged város II. kerületéhez tartozó alsótanyák polgárságának* kérvényére vonatkozóan beadott ellenindítványokat. Az ülés két óra előtt ért véget.

— **Papp Ferenc kitüntetése.** *Papp* Ferencet, a szegedi önkéntes és hivatásos tűzoltócsapatok agilis parancsnokát megválasztották *Csongrád* megye tűzfelügyelőjévé, a belügyminiszter pedig megbizta a belügyminisztérium tűzrendészeti ügyeinek előadói tisztével.

— **Halálozások.** *Szathmáry* Ede ügyvéd, *Csongrád* megye t. b. főügyésze és a *Körös-Tisza-Maros* ármentesítő társulat ügyésze, 77 éves korában meghalt. — Meghalt *Szeged* város egyik legöregebb polgára, *Szécsi* Sándor mészáros mester, aki 97 évet élt. Vasárnap volt a temetése nagy részvét mellett.

— **Telefonmizériák.** Nagy magyar cégek panaszozzák a *Pester Lloyd*-ban, hogy Németország nagy kereskedelmi és ipari városai közül csak alig egynehánnyal érintkezhetnek telefonon, a legtöbbje a városoknak el van előlük zárva, holott Bécsből legalább 220 német várossal beszélhetni telefonon, többek között *Münchennel*, *Frankfurttal*, *Drezdával*, *Lipcsével*, *Hamburggal* stb. A MGyOSz már évek óta törekszik arra, hogy a kormánytól a városokkal való telefonösszeköttetést kieszközölje s bár a kormány határozottan lépéseket is tett az összeköttetés és létesítése iránt, minden igyekezete hajtótörést szenvedett az osztrákok rosszindulatú ellentállásán. Magyarországnak nem szabad érintkeznie Németországgal; a magyar forgalom csak akkor és úgy bonyolítható le, ahogy Ausztria akarja. Talán jó is ez így. Talán szükségesek az ilyen dolgok, hogy felnyitódjanak a szemek. Hogy mindenkinek meggyőződésé váljon: tovább már nem lehet. A telefonnak a múlt héten Budapesten járt atyámestere állítólag nagyot nézett, mikor elmondták neki a dolgot. Telefon és politika. Ezt nem tudta megérteni. Mi sem. Ezért követeljük az ipar és kereskedelemmel együtt ugyanazokat a telefonösszeköttetéseket, amelyek Ausztriának megvannak.

— **A paprikatermés fokozása.** Megírtuk, hogy *Pick* Jenő szegedi gyáros azt a javaslatot tette a városi tanácsnak, hogy a város földjeinek bérbeadásánál kösse ki a bérlelőkkel azt, hogy azok a földek egy részén paprikát termeljenek. A beadvánnyal hétfőn foglalkozott a tanács, amely azonban az idén már nem intézkedhetik, azért, mert a bérleti föltételeket már közhírré tették. A jövőben tekintettel lesz a tanács erre az életre való eszmére s a javaslatot addig is kiadta a gazdasági szakbizottságnak letárgyalás végett.

— **A teherpályaudvar kibővítése.** A Tisza-teherpályaudvari gyorsáruraktár kibővítésére földet ad a város. Erre vonatkozólag a közgyűlésnek van már határozata, amelyet azonban a tanács egyelőre addig nem terjeszt jóváhagyás végett a miniszter elé, amíg teljes megállapodás nincs a vasúttal a föld ára iránt.

— **A kolera.** Reméljük, hogy most már végérvényesen megszűnik kolera, mely ma és tegnap Budapesten nem szedett áldozatokat. Vasárnap délelőtt a fertőtlenítő emberei alaposan dezinficiálták *Ihász* Vilmos orvostan-hallgatót, akit a Dunából mentett ki két

rendőr. Tegnap két gyanús beteget vittek a Gellért-kórházba, amelybe ma már nem került új beteg. Horvátországban, *Susákon* vasárnap koleragyanusan megbetegedett két munkásasszony: *Horvát* Mária és *Reiner* Mária. A bakteriológiai vizsgálat mindkettőnek esetében megállapította az ázsiai kolerát. A *fiumei* hatóság vesztégyár alá helyezte az *Esploratore* vitorlást, amelynek egy matrózáról kiderült, hogy bacillus-gazda. *Vukováron* a hatóság kémiaiilag megvizsgáltatott egy liter Duna-vizet, amelyben koleravibrókat találtak. Az ország más helyén nem fordult elő kolerás megbetegedés.

— **Oh, béke . . .!** Hála istennek, a főváros pékek kibékültek a munkásaikkal! Hála egyben a pékeknek is, mert övék a hatalom, a dicsőség, a város és ennek dacára mégis kibékülnek a munkásokkal. A két fél delegáltjai már megállapodtak a békepontozatokban és a mai gyűlésükön keddtől szankcionálták a végleges békét. Keddtől kezdve tehát minden pék megsüti a maga fehér süteményeit. A béke örömeire, adjuk meg a publikumnak is, ami a publikumé, adjanak a pékek gusztusos és rendezen sült süteményt.

— **Lesz Ujszegeden vízvezeték.** Az ujszegedi népkert vízvezetékének létesítésére huszonegyezer koronát szavazott meg a közgyűlés. A határozatot, a terveket és a költségvetést a miniszter jóváhagyván, a tanács intézkedett a munkálatok megkezdése iránt. A versenytárgyalást legközelebb kiírják a munkálatokra.

— **Rendezzék a Zárda-utcát.** A felsőváros Zárda-utca még mindig nincs rendezve. Ezért most *Derszib* Béla törvényhatósági bizottsági tag és társai aziránt folyamodnak a hatósághoz, hogy a szegedi Zárda-utcát köveztesse ki.

— **Tűzoltók napja.** A tűzoltó napokra országsszerte lázas készülődés folyik. A kormány meleghangú fölhívása mindenütt visszhangra talált. Az egész mozgalmat mindenütt a hatóságok odaadó támogatása és a közönség igaz rokonszenvé kíséri. Budapesten már megalakult az 500 tagú hölgybizottság, mely a gyűjtést fogja eszközölni. A tűzoltónap fővédnökségét *József* főhercegnek, az Országos Tűzoltó-Szövetség védnökének hitvese: *Augusztia* főhercegnő fogadta el. A védnöki tisztet pedig gróf *Széchenyi* Viktorné, gróf *Ráday* Gedeonné, báró *Soly* mossy Ödönné és dr. *Óváry* Ferencné fogják betölteni. *Szegeden* is lázasan működik a rendező bizottság, mely ma boesátotta szét az urhölgyekhez szóló leveleket, melyben őket a gyűjtésre kérte föl. Ebben a levélben a szegedi hölgyeket *Széchenyi* Viktor gróf megindítóan szép hangon kéri meg, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a tűzoltó-nap rendezésében. A szeptember 24-én tartandó jótékony nap iránt *Szegeden* is igen nagy az érdeklődés s a kereskedők versengve ajánlják fel egy napi bevételük 5 százalékát a Tűzoltó Otthon javára. Valószínű, hogy a kereskedőket a szegedi társadalom minden rétege vezetni fogja az áldozatkészségben.

— **Bécszet rendezték Budapesten**
Budapesten, a Váci-ut 153. szám alatt emelkedik *Eigrítz* Samu bérkaszárnnyája. *Eigrítz* Samu tipikus diszpédányja a budapesti házbéruzsorásoknak, aki úgy akarta emelni a lakásárakat, hogy október 1-ére valamennyi lakójának fölmondott. A lakók erre gyűlést tartottak, melyen azt a határozati javaslatot fogadták el, mely szerint megüzenik a háziurnak, hogy vonja vissza a fölmondásokat, vagy *Bécszet* rendeznek a házában. *Eigrítz* a háziur megijedt, de azért nem vonta vissza a fölmondásokat, hanem két rendőrt kért kirendelni a főkapitányságtól. A két rendőrt megkapta, de nem sokra ment velük, mert a délután folyamán mintegy hatezer főnyi tömeg verődött össze, akik egészen bécsi módra zajongtak és fenyegettek. A megijedt háziur még tíz rendőrt kért és kapott segítségül. Közben azonban a